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淮阴师范学院党委常委领导班子
反对“四风”加强作风建设的十项公开承诺
淮阴师范学院党委常委领导班子就深入开展党的群众路线教育实践活动，严格执行中央八项规定和省委十项规定，切实加强作风建设，坚决克服形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，向全校公开承诺：
一、带头遵守党的政治纪律。坚定共产主义远大理想，矢志不渝为中国特色社会主义而奋斗，在思想上、政治上、行动上始终与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，全面贯彻党的教育方针，认真贯彻落实中央、省委的决策部署，确保政令畅通、执行有力。

二、带头深入学习。创建学习型领导班子，深入学习中国特色社会主义理论和业务知识，坚持理论联系实际，把理论学习转化为谋划发展的正确思路、促进发展的政策措施和领导发展的实际能力，做好顶层设计，推进内涵建设，提升办学水平和能力。

三、带头践行党的群众路线。坚持以人为本，密切联系和服务师生员工，深入教学科研、管理服务基层一线，听意见，察实情，对群众的意见诉求，主动沟通，真情回应，倾力解决，切实维护群众利益，破解发展难题。自觉向群众学习、为群众服务、对群众负责、受群众监督，畅通群众反映意见的渠道，健全群众意见的处理反馈机制。 
四、带头依法治校。坚持党委领导下的校长负责制，依法治校，坚持从学校实际出发，按教育规律办学，按规章制度办事，不随意盲目决策，积极推进党务、校务公开。凡涉及学校改革发展稳定和师生切身利益的重大决策，都要经过充分调研论证。

五、带头贯彻民主集中制。严格执行《淮阴师范学院党委会议事规则》、《淮阴师范学院党委常务委员会议事规则》、《淮阴师范学院党政领导会议制度和议事规则》有关规定，严格执行决策程序。积极发扬党内民主，充分听取班子成员意见，自觉开展批评与自我批评，不搞一言堂，不搞各自为政，建设团结统一、步调一致的坚强领导集体。

六、带头坚持正确用人导向。坚持五湖四海、任人唯贤，坚持德才兼备、以德为先，坚持以“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”为标准选拔任用干部，完善选人用人机制，不违规选拔任用干部。

七、带头务实创新。树立正确的政绩观，把全部心思和精力用在干事业上，实事求是，敢于担当，做出经得起实践和历史检验的成绩。弘扬创新精神，与时俱进，深化教育教学改革，构建促进学校科学发展的体制机制，不断开创学校改革发展稳定新局面。

八、带头改进作风。改进教风学风，以形成“崇德、励志、博学、笃行”的良好校风。改进文风会风，精简会议数量，提高会议实效，精简文件、简报数量，推进办公自动化、信息化建设，提高办公效率。

九、带头厉行节约。管好、用好学校各项经费，严格控制“三公”经费，把有限的资金用在学校事业发展上。严格执行领导干部工作和生活待遇有关规定，不超标准配备车辆和办公用房，不参与高消费娱乐健身活动，不以公务名义变相旅游，不参加没有实质内容的出国（境）考察。坚决反对奢靡享乐、铺张浪费。

十、带头廉洁自律。严格遵守领导干部廉洁从政若干准则，严格执行领导干部关于报告个人有关事项的规定，落实廉政责任制。不干预招生、招聘、项目招投标、职称评聘、人才引进、评先评优等工作的正常程序和规则，不收受礼金和其它贵重物品，不利用手中权力为配偶、子女、亲属和身边工作人员谋取私利，始终做到自重、自省、自警、自励，保持清廉本色。

淮阴师范学院党委常委领导班子全体同志一定以更高标准对照检查自己，以更实举措解决问题，以更严要求改进作风，要求别人做到的自己首先做到，要求别人不做的自己坚决不做，为全校广大党员干部作表率。

以上承诺，欢迎全校广大师生员工监督。
                            中共淮阴师范学院委员会     
2013年10月23日        
淮阴师范学院党委办公室                  2013年10月23 日印发

录入：查  伟                             校对：张秀芳、潘  浩
PAGE  
4

